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 Un confronto tra le imprese

 Imprese utilizzatrici e no nella ristorazione

 Imprese utilizzatrici e no nel turismo
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Oltre a informazioni di dettaglio

sul rapporto con le piattaforme è

stato possibile rilevare alcune

informazioni sulle imprese che

non le utilizzano, a partire dai

motivi
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Trasporti

Perche’ non si usano le piattaforme
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Le imprese della ristorazione

Nel campione le imprese della ristorazione sono 
147.856, il 40,5% del totale. 
Il 12,8% (18.898) utilizza le piattaforme, con 
incidenza più elevata nel comparto delle attività 
di ristorazione senza somministrazione (14,7%).

A fine 2021 un quarto delle imprese dichiara di 
non avere dipendenti.
Le imprese che utilizzano le piattaforme 
presentano maggiori dimensioni aziendali.

Maggiore concentrazione di imprese utilizzatrici 
nel Nord-ovest e nel Centro, probabilmente per il 
peso dei grossi centri urbani di Milano e Roma. 
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Le innovazioni 2020-21

Il 39,4% delle imprese che usano le
piattaforme e il 17,1% di quelle che non le
usano hanno dichiarato di avere introdotto
almeno una innovazione di processo o di
prodotto.
Le imprese che utilizzano le piattaforme
mostrano una maggiore propensione alle
innovazioni per quasi tutte le voci
considerate.
La differenza più rilevante in punti
percentuali è relativa al packaging (45,2%
delle utilizzatrici e il 24,4% delle non
utilizzatrici), aspetto in stretta connessione
con la consegna a domicilio.
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La consegna a domicilio

La consegna a domicilio non è praticata solo dalle imprese che usano le piattaforme: anche 4 aziende non utilizzatrici 
su 10 dichiarano di averle effettuate nell’ultimo biennio, utilizzando prevalentemente proprio personale. 

Tra le imprese utilizzatrici oltre 7 ristoratori su 10 indicano di far ricorso ai fattorini gestiti dalle piattaforme
Meno frequenti coloro che ricorrono alla piattaforma solo per l’attività di intermediazione utilizzando propri fattorini 
(8,6% utilizzatrici). 
Il 43,2% delle imprese utilizzatrici dichiara di ricorrere sia a personale interno sia ai fattorini gestiti dalla piattaforma. 

Un dato interessante perché evidenzia probabilmente un tentativo di disintermediazione praticato da una quota 
consistente di aziende. 

Nella ristorazione il ricorso o meno alle piattaforme sembra influenzato soprattutto dall’orientamento al tipo di 
servizio e di clientela: le imprese non utilizzatrici sono maggiormente in grado di rispondere a domande sulla propria 
tipologia di clienti (con una quota di non sa o non risposta dell’8,1% a fronte del 16,2% delle imprese utilizzatrici). 

Del resto tra i principali motivi del mancato ricorso alle piattaforme circa un quarto delle imprese ha dichiarato la 
preferenza per una gestione interna del rapporto con i clienti.
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Le imprese del turismo

Le imprese del turismo sono 91.792, il 30,7% 
del totale del campione. 

Il 42,1% delle imprese (38.615) utilizza le 
piattaforme, con una incidenza più elevata tra 
gli affittacamere e gli alberghi (76,9 e 74,6%). 

Poco meno della metà delle imprese dichiara 
di non avere dipendenti a fine 2021, e il 6% ne 
ha 15 e più, senza differenze rilevanti tra 
utilizzatrici e non.

Maggiore presenza imprese utilizzatrici nel 
Mezzogiorno.
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Le innovazioni 2020-21

Come per la ristorazione, anche nel turismo le
utilizzatrici hanno introdotto più spesso
innovazioni, seppur con una entità e differenza
più contenuta rispetto al settore della ristorazione
(16,7% nelle DPU in confronto al 9,3% delle non
utilizzatrici).
Le imprese utilizzatrici e non sembrano orientarsi
verso diversi tipi di innovazione.
• Utilizzatrici: ristrutturazione delle sedi,

esternalizzazione dei servizi, apertura di nuove
sedi, certificazione di qualità del servizio e
apertura di canali social

• Non utilizzatrici: servizi complementari e alla
modifica/ampliamento degli orari di lavoro o
del calendario di apertura
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La clientela

Le imprese utilizzatrici dichiarano più spesso di avere 
come clienti i privati (54,3% rispetto al 33,6% delle 
non utilizzatrici), mentre le imprese non utilizzatrici 
dichiarano più spesso di rivolgersi alle aziende o ad 
altro tipo di clienti (rispettivamente nel 26,7 e 21,5% 
dei casi a fronte del 6,2 e 0,6% delle utilizzatrici). 

Infine, alle imprese che hanno dichiarato di avere un 
proprio sito Internet è stata infine chiesta una 
valutazione sull’importanza del canale Internet : il 
41,1% delle imprese utilizzatrici dichiara che questo 
è indispensabile per acquisire clientela, a fronte del 
26,6% delle imprese non utilizzatrici (che presentano 
su questa domanda una quota più elevata di mancata 
risposta). 
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TRASPORTI

Come già precisato i dati relativi ai trasporti terrestri devono essere valutati con cautela stante la ridotta 
dimensione campionaria delle imprese utilizzatrici. 
Emergono tuttavia le tendenze analoghe nelle differenze tra imprese utilizzatrici e non: 
- anche nei trasporti le imprese utilizzatrici dichiarano più spesso di aver effettuato innovazioni di processo 
nel biennio 2020-21 (specie ristrutturazione/apertura del sito web e l’apertura dei canali social, mentre le 
imprese non utilizzatrici dichiarano di aver introdotto modifiche nella qualità e varietà dell’offerta dei servizi 
e di aver modificato/ampliato gli orari di lavoro). 
- le aziende utilizzatrici dichiarano inoltre di avere una clientela composta prevalentemente da privati 

mentre le non utilizzatrici si rivolgono prevalentemente alle aziende. 
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Analisi future

 Sembra emergere una differenza tra imprese che decidono di avvalersi o

meno delle piattaforme con differenze specifiche che potrà essere utile

approfondire andando anche nel dettaglio dei singoli comparti

 In questi due settori in ogni caso il tema delle piattaforme è diventato

un elemento centrale con cui le imprese si trovano sempre più a

confrontarsi
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Quali piattaforme
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RISTORAZIONE TURISMO TRASPORTI
JUST EAT BOOKING.COM TRANSPOBANK

DELIVEROO EXPEDIA TELEROUTE.COM

GLOVO AIRB&B - AIRBNB.IT TRANSPOREON.COM

BOOKING.COM BED-AND-BREAKFAST.IT ITALIAONLINE

UBEREATS AGRITURISMO.IT 48HOURSLOGO

THE FORK BOOKING SÜDTIROL - BOOKINGSUEDTIROL.COM MACINGO

FOODINHO VIATOR SNOWIT - SNOWITEXPERIENCE.COM

FOODRACERS VRBO - HOMEAWAY - HOMELIDAYS 24HOURANSWERS

AIRB&B - AIRBNB.IT TRIPADVISOR SUNTRANSFERS

ALFONSINO.DELIVERY GET YOUR GUIDE AMAZON HANDMADE

MYMENU BEST WESTERN ITTAXI

GROUPON INFOALBERGHI RUBIWIN.COM

MATRIMONIO.COM PRONTOPRO TRANS.EU
APPETEAT 6TOUR.COM DOLOMITISUPERSKI.COM
EATINTIME.IT REGIONDO SKIPERFORMANCE.COM
SOCIALFOOD.IT SMY.TRAVEL - TRAVELTOOL RENTAUTOBUS.COM
TOOGOODTOGO.IT EASYMARKET.TRAVEL ETRUCKNET.COM



Grazie per l’attenzione

Francesca della Ratta– f.dellaratta@inapp.org


